

“熊”影不离, 15岁女孩3年为同学当“拐杖”

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎 通讯员 陈曙霞 洪淳洁

还记得在校园时光里和你形影不离的那个人吗?

在衡阳县井头镇清潭中学的校园里, 总能看到一对独特的背影: 一个高高瘦瘦的女孩用力背着另一个女生, 慢慢地从宿舍走到教室, 从操场走到厕所……她们一个叫熊莎莎, 一个叫熊思琦, 同为清潭中学九年级201班的学生。

三年来, 她们两人同吃同行同住, 成为了一对“熊”影不离的姐妹花。



好姐妹一起看书聊天。

初见/她们就“熊”影不离

“莎莎, 醒一醒, 可以陪我上上厕所吗?”

4月26日, 期中考试前一天夜里, 一个熟悉的声音将熊莎莎从睡梦中唤醒。熊莎莎麻利地翻身起来, 穿好拖鞋, 一把背起睡在对铺的熊思琦, 向宿舍走廊尽头的卫生间走去。

趴在熊莎莎背上, 熊思琦略感愧疚的同时, 又觉得无比踏实和温暖。像这样被熊莎莎背着去上厕所的夜晚, 三年来, 已经数不清有多少次。

2020年9月1日, 开学第一天, 熊莎莎和其他同学一样, 对即将到来的初中生活充满了期待。入学后, 熊莎莎惊喜地发现班上有个和自己同姓的女孩, 便迫不及待地想和她认识。但见面之后, 她却发现这个叫熊思琦的同学患有先天性肌无力, 生活不便, 甚至走路都困难。“看到她行动困难的模样, 觉得有点心酸。”就在熊思琦对住校生活充

满担忧时, 熊莎莎主动提出做她的“小拐杖”。

“熊思琦走到哪, 我就牵着她的手跟到哪。”熊莎莎说, 为更方便照顾熊思琦, 她主动向老师申请调换了座位和宿舍, 没想到这一“扶”就是三年。

从那时起, 每天清晨, 熊莎莎都会早早起床, 帮助熊思琦洗漱、穿衣、叠被, 再争分夺秒地把她背到教室上课, 课间还会带着她上厕所、参加课间活动, 晚上回寝室帮她打热水、洗澡……只要熊思琦有需要, 熊莎莎总会随时出现在她身边。

从教学楼到宿舍楼不到三百米的路程, 莎莎扶着熊思琦一步步地走需要十几分钟。上楼梯则更是艰难, 熊莎莎一只手要拉着思琦, 另一只手要扶着栏杆借力, 上一层就得休息好一会儿。有时, 熊思琦实在走不动了, 熊莎莎便一把将她背起, 遇上雨雪天, 熊莎莎还要一手打着伞, 一手用

力揽着背上的熊思琦。谁都想不到, 熊莎莎看起来瘦瘦小小的, 身上却蕴藏着巨大的能量, 能背着熊思琦连爬几层楼。

2020年冬天, 一个下雪的清晨, 熊莎莎背着思琦快走到宿舍楼下时, 因为天气太冷手都冻僵了, 一不小心把思琦摔了下来。看着思琦身上被摔出的淤青, 熊莎莎满眼歉意, 却又张不开口说对不起, 只好悄悄地写了一张小纸条, 塞进了熊思琦的课桌里。从那以后, 每次背熊思琦, 她都特别小心翼翼。

你觉得这样做辛苦吗? 值得吗? 每当有人这样问起, 熊莎莎总是微微一笑: “辛苦肯定是有的。要照顾她, 也就没那么自由了。我现在跟她就像亲姊妹一样, 平时吃饭学习休息都在一起, 就连上厕所, 我们俩都已经同步了。”她说得轻描淡写, 但三年来日日夜夜的陪伴却实实在在地暖在熊思琦心头。

交心/帮助她成了习惯

在莎莎的带头作用下, 201班的同学们都加入到帮助思琦的队伍中来。班长给大家排了序号, 六个女生轮流, 每天负责照顾熊思琦的生活起居, 班上的男生就帮助熊思琦打水、收放板凳和课桌。

“莎莎排5号, 但她从不按常理出牌。”熊思琦清楚地记得, 很多次没有轮到熊莎莎值班的时候, 她也抢着帮忙, 尤其爱抢着去食堂吃饭。

每天中午12点, 下课铃声一响, 熊莎莎就拿着两个饭盒从教室奔向食堂, 打完饭后, 她先狼吞虎咽吃完自己的, 便带着热气腾腾的饭菜赶回教室送给熊思琦。不值班的时候, 熊莎莎仍然改不掉吃饭快的习惯。有时, 她吃完了看到当天负责给思琦带饭的同学还没吃完, 便又把思琦的饭盒“抢”回来, 快速打好了饭菜给思琦送去。

有一次, 她看到有同学抱着思琦上楼梯, 心一下子就悬到了嗓子眼, 随即一个箭步冲上前去, 在一旁搀扶着, 上到一半, 看到那位同学略显吃力, 她忙把思琦接到自己怀里, 一路抱上楼。

有时遇到一些其他年级的同学或者外校同学学思琦走路, 对她指指点点, 莎莎总会护在思琦前面, 对那些同学提出警告, 还常和思琦聊天谈心, 帮她缓解心理上的压力。

“我从来不觉得思琦和我们有什么不一样, 如果非要说有什么特别, 那她对我来说是很特别的朋友。”熊莎莎眼里的熊思琦学习成绩好, 写字漂亮, 人也乐观向上, 每次莎莎写作文没有思路的时候, 思琦总能给她无限灵感, 还常常夸赞她唱歌好听, 鼓励她勇敢地唱自己想唱的歌, 拍自己喜欢的视频。对于莎莎而



言, 思琦是难得的“知音”。

“思琦她很信任我, 所以我更加觉得要保护好她。”在熊莎莎眼里, 帮助思琦不只是老师交给她的一个任务, 更是自己对于朋友的一份责任。

背着同学一起求学。

坚定/用爱携手青春

熊莎莎对熊思琦无微不至的照顾, 一坚持就是三年, 她的故事被学校老师写成大字报张贴在学校的宣传栏上, 感染着身边很多人。

4月17日, 熊莎莎的故事更是登上了央视新闻, 得到了很多人关注, 不少人为她的善行义举点赞。4月20日下午, 井头镇党委政府和关工委一行人专程来到清潭中学, 关心和慰问熊莎莎、熊思琦同学, 为她们精心准备了学习用品, 带去了各种水果, 并对她们进行了现场捐助。

面对突如其来的各种赞誉、表彰和媒体的采访报道, 熊莎莎感到荣幸的同时, 也有些无所适从。对着镜头, 她紧张地说不出话来, 在她看来, 自己做的是再正常不过的事, “奶奶从小就告诉我, 要力所能及地帮助别人, 帮助别人的同时自己也会收获快乐”。她还主动提出要把收到的慰问金和同学们分享, “帮助熊思琦的不是我一

个人, 是大家的爱心和耐心共同帮助思琦克服难关”。

5月, 熊莎莎相继被推荐为衡阳市新时代好少年、湖南省新时代好少年和全国新时代好少年。当被问起自己的梦想时, 熊莎莎坚定地说, 希望自己能够考进湖南警察学院, 成为一名人民警察, 她的理由是当警察可以帮助更多的人。

直到采访结束, 熊思琦都迟迟没有说出自己的梦想, 只是吃力地拿起笔在本子上写下了一串名字, 最后一个写下的名字是熊莎莎。她轻轻地说: “没有熊莎莎和老师同学们, 我不可能如此顺利地完成初中三年的学业, 我很感谢他们。”

短暂的午休时间过后, 下午的上课铃响起, 熊莎莎搀扶着熊思琦, 向教学楼走去, 高一矮相伴而行的身影, 与身旁脚步匆匆、轻快而行的学生们形成鲜明的对比。她们一起走过风雨, 走过四季, 也走进了最美的青春年华。



莎莎打饭回教室和思琦一起吃午餐。

记者手记

掩映在衡阳县井头镇群山中的清潭中学, 还是革命战争时期隶属中央特科于1938年创建的中共清潭地下支部旧址所在地, 红旗, 春风里, 这里的老师和学生都真诚又淳朴, 他们用爱心谱写着一曲无私奉献、团结友爱互助的赞歌。

见到熊莎莎和熊思琦的那天, 她们刚刚结束了初中生涯最后一个学期的期中考试, 再过一个多月的时间, 她们就要告别清潭中学, 奔向高中生活了。

采访结束后, 思琦悄悄把我拉到一旁对我说, 她不肯说出自己的梦想, 是因为她担心自己甚至都没有办法完成高中学业, 她怕自己再也遇不到像莎

莎和清潭中学的老师同学们这样无微不至关心她的人了。可是她不知道的是, 莎莎也悄悄跟我说了她的愿望, 那就是希望能和思琦考上同一所高中, 继续做她的左膀右臂。

清潭中学的校长廖哲学说, 有爱心人士听了熊思琦的故事, 提出要为学校捐赠一个坐便器, 但被校方婉拒了, 考虑到熊思琦马上毕业了, 坐便器对她而言意义不大, 校方与爱心人士商议改为捐赠一个电动轮椅, 希望能帮思琦走得更加便利, 也更加遥远。

有人说, 把善良栽种在心里, 即便时间在我们额上犁满辙痕, 我们也会获得生命的繁荣与蓬勃, 属于清潭中学的这份善良与温暖, 让我们在百转人生中, 收获了一段绵长的感动与温情的停留, 宛若永恒的春光和不落的星辰。